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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ОСОБИСТІСНО-КОГНІТИВНОЇ СФЕРИ УЧНІВ 
МОЛОДШИХ КЛАСІВ НА УРОКАХ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ЗАСОБАМИ 

ВІЛЬНОЇ БОРОТЬБИ

У статті теоретично та емпірично доведено підвищення показників особистісно-когні-
тивної сфери застосуванням елементів вільної боротьби на уроках фізичної культури. Уза-
гальнення результатів психолого-педагогічних досліджень довело, що особливу увагу варто 
приділяти розвитку психоемоційних функцій організму на уроках фізичної культури. Уміння 
виконувати складні вправи розвиває вольові якості, а здатність молодшого школяра контро-
лювати емоції та адаптувати їх до різних ситуацій є важливим складником для досягнення 
успіху. Елементи техніки вільної боротьби мають допомогти учням зрозуміти основні прин-
ципи організації рухів, ураховуючи сенс й умови виконання завдань. Згодом ці дії переходять зі 
сфери навчання у сферу самостійного засвоєння, розвиваючи процеси сприйняття, запам’я-
товування та відтворення рухів у логічній послідовності.

Саме впровадження елементів вільної боротьби у фізичну підготовку молодших школя-
рів щільно пов’язане з психосоціальним розвитком дитини. Удосконалення психомоторних 
якостей засобами вільної боротьби дає змогу розкрити приховані можливості дитячого 
організму: на уроках фізичної культури в молодших школярів формується не тільки фізична 
витривалість, а й просторове мислення, здатність прогнозувати та випереджати дії іншої 
людини тощо. Основна мета дослідження полягає у висвітленні питань динаміки особистіс-
но-когнітивних властивостей молодших школярів під впливом інноваційного впровадження 
елементів вільної боротьби на уроках фізичної культури. Методи дослідження: теоретичний 
аналіз й узагальнення даних спеціальної науково-методичної літератури та досвіду інновацій-
ної педагогічної практики; педагогічні спостереження на уроках фізичної культури в школах 
з різними експериментальними програмами; психодіагностичне обстеження; хронометрія; 
статистичні методи обробки даних.

Отримані результати дали змогу оцінити динаміку особистісно-когнітивної сфери учнів 
початкової школи. Порівняльний аналіз цих показників серед молодших школярів виявив 
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статистично значущі відмінності між результатами першого та другого етапів і покра-
щення особистісно-когнітивних властивостей (готовність до саморегуляції поведінки, обсяг 
та концентрація уваги) у дітей, у фізичну активність яких упроваджено елементи вільної 
боротьби (р<0,05).

Ключові слова: вільна боротьба, молодший шкільний вік, уроки фізичної культури, особи-
стість, когнітивна сфера.

Вступ. Бути здоровим – це важливе завдання кожної людини. Здоров’я розглядається в науці 
не лише як відсутність хвороб, а і як гармонійний фізичний, психічний і соціальний стан особи-
стості. Особливого значення проблема фізичного та психологічного здоров’я набуває в шкіль-
ний період. Щаслива й духовно розвинена дитина почувається добре та отримує задоволення 
від своєї діяльності. Для покращення здоров’я молодших школярів засобами фізичної куль-
тури варто застосовувати елементи психофізичного тренування, як-от фізичні вправи, дихальні 
практики, психологічну підготовку, впроваджуючи елементи вільної боротьби.

Особливу увагу варто приділяти розвитку психоемоційних функцій організму на уроках 
фізичної культури. Психологічна розминка на уроках буде корисною. Уміння виконувати 
складні вправи розвиває вольові якості, а здатність молодшого школяра контролювати емоції 
та адаптувати їх до різних ситуацій є важливою для досягнення успіху в навчанні. Основна 
техніка має допомогти учням зрозуміти основні принципи організації рухів, ураховуючи сенс 
й умови виконання завдань. Згодом ці дії переходять зі сфери навчання у сферу самостійного 
засвоєння, розвиваючи процеси сприйняття, запам’ятовування та відтворення рухів у логічній 
послідовності.

На наш погляд, саме впровадження елементів вільної боротьби у фізичну підготовку молодших 
школярів щільно пов’язане з психосоціальним розвитком дитини: психомоторні якості, пов’язані 
з контролем рухів, значно впливають на фізичну підготовку, а спеціально організований розви-
ток цих якостей під час уроків фізичного виховання сприяє точнішому та швидшому виконанню 
рухів. Досягнувши певного рівня розвинутості, ці якості стають основою для подальшого роз-
витку рухових навичок дітей. Але найважливішим для розвитку дитини стає щільний зв’язок 
між руховою та психомоторною діяльністю. Удосконалення психомоторних якостей засобами 
вільної боротьби дає змогу розкрити приховані можливості дитячого організму.

У молодших класах важливо збагачувати руховий досвід дітей і розвивати їхні психомо-
торні здібності, що сприяє легшому освоєнню складних вправ у майбутньому. Так, засвоєння 
базової техніки й тактики, наприклад, у вільній боротьбі, допомагає дітям правильно визна-
чати цілі та виконувати необхідні дії в їхній послідовності, зберігаючи позитивну динаміку.

Основна мета статті полягає у висвітленні питань динаміки особистісно-когнітивних 
властивостей молодших школярів під впливом інноваційного впровадження елементів вільної 
боротьби на уроках фізичної культури. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз й узагальнення даних спеціальної науково-мето-
дичної літератури та досвіду інноваційної педагогічної практики; педагогічні спостереження 
на уроках фізичної культури в школах з різними експериментальними програмами; психодіа-
гностичне обстеження; хронометрія; статистичні методи обробки даних.

Вирішуючи питання впливу елементів вільної боротьби на позитивну динаміку розвитку 
особистісно-когнітивних властивостей молодшого школяра на уроках фізичної культури, 
ми застосували такі психодіагностичні методики.

Методика «Темпоральні особливості» М. Т. Акимової та В. Т. Козлова.
Основна мета застосування цієї методики полягає в дослідженні таких особливостей цен-

тральної нервової системи молодшого школяра, як рухливість — інертність і сила — слаб-
кість, що впливають на перебіг усіх когнітивних процесів і зумовлюють якість набуття дити-
ною нових компетенцій.

Методика «Зразок і правило» О. Венгера.
Основна мета – виявити рівень організації дій, уміння керуватися системою умов завдання, 

подолання впливу сторонніх чинників.
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Методика «Будиночок».
Основна мета застосування цієї методики полягає у визначенні рівня сформованості у дітей 

молодшого шкільного віку вміння орієнтуватися на зразок.
Методика «Знайди та викресли».
Основна мета застосування цієї методики полягає у з’ясуванні продуктивності та стійкості 

уваги в дітей молодшого шкільного віку.
Результати дослідження. У сучасному українському освітньому просторі потреба у фор-

муванні психологічно здорових та соціально адаптованих особистостей є надзвичайно акту-
альною. Одним із ключових елементів фізичного виховання молодших школярів є організо-
вана рухова активність на уроках фізичної культури. Вона сприяє змістовному дозвіллю дітей 
і містить різні форми занять, як-от психомоторні вправи, гімнастика, ігри, задовольняючи їхні 
біологічні, соціальні та особистісні потреби [5].

Оцінювання навчальних досягнень учнів молодших класів спирається на:
 – індивідуальні особливості дітей;
 – рівень теоретичної підготовки;
 – розвиток рухових якостей, основних компетенцій, а також дрібної та крупної моторики;
 – результати контрольних завдань, тестів, дібраних відповідно до можливостей учня.

Оцінювання молодших школярів з фізичної культури містить:
 – знання технічного виконання окремих вправ та їх практичне застосування;
 – рухові компетенції та їх практичне використання;
 – рівень пізнавальної активності та розвиток когнітивних здібностей (увага, відчуття, 

сприймання, просторове мислення та випереджувальна функція психіки).
Ураховуючи значущість вільної боротьби як прикладного виду спорту, важливо досліджу-

вати її психологічні аспекти в контексті молодшого шкільного віку. Цей вид спорту, а точніше 
впровадження окремих елементів вільної боротьби на уроках фізичної культури, сприяє роз-
витку таких соціально-психологічних компетенцій, як самоконтроль, саморегуляція, здатність 
переживати успіхи та невдачі, співпрацю та вирішення конфліктів. 

Включення елементів вільної боротьби сприятливо впливає на психологічний та психо-
моторний розвиток дітей. Особливого значення набуває вплив елементів вільної боротьби на 
ознайомлення молодших школярів з таким психофізичним феноменом, як схема тіла, оскільки 
під час боротьби відбувається постійний фізичний контакт між дітьми та значною мірою визна-
чає їхні позиції. У стійці школяр вчиться торкатися килима лише ногами, тоді як у положенні 
партеру – щонайменше трьома точками опори.

За нормативного розвитку в подальшому адекватно сформоване в дитини гармонійне уяв-
лення про схему власного тіла позитивно впливає на самосприйняття та самооцінку.

Однією з ключових навичок у вільній боротьбі є вміння використовувати дистанцію, контро-
лювати дії суперника, створювати сприятливі умови для активності та ухвалювати правильні 
рішення в екстремальних ситуаціях щодо захисних та контратакувальних дій. Правильне вико-
ристання дистанції та її комбінація можуть значно вплинути на результат поєдинку. Тому на 
уроках фізичної культури в молодших школярів формується не тільки фізична витривалість, 
а й просторове мислення, здатність прогнозувати та випереджати дії іншої людини.

Особливе значення в цьому процесі відводиться вчителю фізичної культури, який повинен 
не лише володіти елементами вільної боротьби, а й мати важливі особистісні якості. Проведені 
нами дослідження показали, що розвинена вольова сфера вчителя фізичної культури (ціле-
спрямованість, ініціативність, сміливість, рішучість, витримка та самовладання) тісно пов’я-
зана з успіхом його учнів [10]. Інтелектуальні якості (чіткість, логічність, оперативність і кри-
тичність мислення, уява, креативність) допомагають вчителю ухвалювати правильні рішення 
під час розвитку в молодших школярів стратегічного мислення.

Також важливими є навички педагогічної професійної інтуїції, які дають змогу оціню-
вати виконання елементів за прихованими ознаками, передбачати та прогнозувати розвиток 
дитини [10].
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Успішний учитель, який упроваджує в уроки фізичної культури інноваційні елементи віль-
ної боротьби, повинен мати розвинені когнітивні здібності (точність сприйняття рухів учня, 
швидкість аналізу та оцінки ситуації) та психомоторні навички (точність виконання технічних 
прийомів під час їх демонстрації) [10].

Аналіз психологічних аспектів занять вільною боротьбою передбачає дослідження її 
впливу на мотивацію, самооцінку, когнітивні здібності, стресостійкість та емоційну регуля-
цію. Заняття цим видом спорту допомагають запобігти гіподинамії, підвищують психологічну 
стійкість та сприяють розвитку позитивних особистісних якостей.

Також використання елементів вільної боротьби сприяє розвитку комунікативних навичок 
і здатності до командної роботи в молодших школярів, що покращує психологічний клімат 
у класі та полегшує соціальну адаптацію дітей.

У дослідженні взяли участь учні 3–4 класів. Відповідно до програми фізичного виховання 
для учнів початкових класів у закладах загальної середньої освіти № 13 і № 15 міста Одеса 
передбачено обов’язкове проведення двох уроків фізичної культури на тиждень. З метою роз-
витку окремих особистісно-когнітивних властивостей учнів за нашими рекомендаціями вве-
дено експериментальний факультативний урок фізичної культури, під час якого впроваджува-
лися елементи вільної боротьби.

Ефективність цієї експериментальної роботи оцінювалася шляхом порівняльного аналізу 
змін показників психофізичного розвитку учнів вікової категорії 7–10 років протягом навчаль-
ного року.

Дослідження проводилися протягом 2023–2024 навчального року, з початку першої чверті 
(1 етап) до кінця четвертої (2 етап). Отримані результати дали змогу оцінити динаміку особи-
стісно-когнітивної сфери учнів початкової школи.

Порівняльний аналіз цих показників серед молодших школярів виявив статистично значущі 
відмінності між результатами першого та другого етапів та покращення особистісно-когні-
тивних властивостей у дітей, у фізичну активність яких були впроваджені елементи вільної 
боротьби (р<0,05).

Порівнюючи динаміку особистісно-когнітивного розвитку молодших школярів під впливом 
застосування елементів вільної боротьби (табл. 1), можна констатувати зміни в рівні саморе-
гуляції учнів, збільшенні якості об’єму та концентрації уваги. Ці компоненти особистісно-ког-
нітивного розвитку молодших школярів не тільки розвиваються під впливом впровадження 
елементів вільної боротьби, а й позитивно впливають на процес навчання.

Висновки. Факультативні уроки фізичної культури, які ознайомлюють молодших школярів 
з елементами вільної боротьби, позитивно впливають на їхній фізичний та психічний стан. 
Тактильні елементи вільної боротьби створюють заспокійливий ефект на нервову систему, 

Таблиця 1
Особливості впливу елементів вільної боротьби на становлення особистісно-

когнітивних властивостей молодших школярів (%)

Особистісно-когнітивні властивості  
молодшого школяра

Застосування елементів вільної боротьби  
на уроках фізичної культури

1 етап 2 етап
Саморегуляція поведінки
Високий рівень
Нормативний рівень
Низький рівень

2
44
57

5
58
40

Обсяг уваги
Високий рівень
Нормативний рівень
Низький рівень

0
57
45

8
62
33

Концентрація уваги
Високий рівень
Нормативний рівень
Низький рівень

0
59
43

5
69
29
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а висока збудливість і пластичність центральної нервової системи молодшого школяра сприя-
ють кращому засвоєнню рухових навичок, що полегшує опанування складних рухів.

Розвиток особистісно-когнітивних показників молодших школярів під впливом занять 
фізичною культурою з елементами вільної боротьби сприяє покращенню координацій-
них здібностей, спритності та точності рухів, супроводжуючись помірним емоційним 
збудженням.

Результати дослідження підкреслюють важливість ширшого впровадження інноваційних 
методів фізичного виховання в початковій школі. 

Такі методи, що містять різноманітні вправи та види рухової активності, сприяють не лише 
освітнім, а й виховним й оздоровчим завданням фізичного виховання.
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Sokolova Нanna, Todorov Petro, Kokhanets Oleksii, Venik Kristina

FEATURES OF THE DEVELOPMENT OF THE PERSONAL AND COGNITIVE 
SPHERE OF PUPILS OF THE YOUNGER CLASSES IN PHYSICAL EDUCATION 

LESSONS USING FREE WRESTLING

The article theoretically and empirically proves the improvement of indicators of the personal 
and cognitive sphere by using elements of free wrestling in physical education lessons. The generalization 
of the results of psychological and pedagogical research proved that special attention should be paid 
to the development of the psycho-emotional functions of the body in physical education lessons.

The ability to perform complex exercises develops strong-willed qualities, and the ability of a junior 
high school student to control emotions and adapt them to different situations is important for success. 
The elements of the freestyle wrestling technique should help students understand the basic principles 
of movement organization, taking into account the meaning and conditions of performing tasks.

Over time, these actions move from the field of learning to the field of independent learning, 
developing the processes of perception, memorization and reproduction of movements in a logical 
sequence.

The very introduction of elements of free wrestling into the physical training of younger 
schoolchildren is closely related to the child’s psychosocial development.
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The improvement of psychomotor qualities by means of free wrestling allows to reveal the hidden 
possibilities of the child’s body: in physical education lessons, not only physical endurance is formed 
in younger schoolchildren, but also spatial thinking, the ability to predict and anticipate the actions 
of another person, etc.

The main purpose of the study is to highlight the issues of the dynamics of personal and cognitive 
properties of junior high school students under the influence of the innovative implementation 
of elements of freestyle wrestling in physical education lessons.

Research methods – theoretical analysis and generalization of data from special scientific 
and methodical literature and experience of innovative pedagogical practice; pedagogical observations 
at physical education lessons in schools with various experimental programs; psychodiagnostic 
examination; timekeeping; statistical methods of data processing.

The obtained results made it possible to assess the dynamics of the personal and cognitive sphere 
of primary school students.

A comparative analysis of these indicators among younger schoolchildren revealed statistically 
significant differences between the results of the first and second stages and improvement of personal 
and cognitive properties (readiness for self-regulation of behavior, volume and concentration 
of attention) in children whose physical activity included elements of free wrestling.

Key words: freestyle wrestling, primary school age, physical education lessons, personality, 
cognitive sphere.


